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1. uzdevums. (5 punkti) Apmekléjot Norvégiju, parsteidz tas, ka atSkiriba no Latvijas
nedélas nogalé gandriz visi veikali ir slégti. Izmanto guvumu un izmaksu analizes
metodi un atbildi uz jautajumiem!

1.1.Kuras valsts iedzivotaji iepirkSanos nedélas nogalé uzskata par guvumu, bet kuras —
par izmaksam?

Parguvumu — ..., , parizmaksam — ...................

1.2.Kuru raditaju salidzinaSana veikalam nodroSinatu ekonomiski pamatotu Iémumu
pienemsSanu par darbu nedélas nogalé?

a) Veikala apmeklétaju skaits katra nedélas diena.

b) lenémumu un izdevumu starpiba sestdienas un svétdienas.

c) Veikala darbibas izmaksu un gutas pelnas salidzindSana sestdienas un svétdienas.
d) Vidéja pirkuma vértibas salidzinaSana darbdienas un nedélas nogales dienas.
1.3.Kura pasakuma TstenoSana samazina veikala apmekléSanas alternativas izmaksas
nedélas nogalé?

a) lzklaides iespé&ju nodroSinasana lielos tirdzniecibas centros.

b) Plasu tirdzniecibas telpu iertkoSana.

c) Informacijas centru ierikoSana lielveikalos.

d) PaSapkalposSanas kasu iertkoSana.

1.4.Kura pasdkuma TistenoSana lauj veikalam samazinat darbibas izmaksas un
paaugstinat nodarbinato darba razigumu?

a) Precu sortimenta paplasinasana.

b) Mazikas atskanoSana.

c) PaSapkalposSanas kasu ierikoSana.

d) Veikala reklaméSana socialajos tiklos.

2. uzdevums. (23 punkti) lepazisties ar informaciju un atbildi uz jautajumiem!

Lauksaimnieciskas razoSanas raditaji Latvija un Niderlandé 2010. un 2016. gada

Raditajs Latvija Niderlande

2000 2016 2000 2016
Graudaugu platibas (tikst. ha) 415 706 226,3 174,3
Aramzeme uz vienu iedzivotaju nd 0,66 nd 0,06
(ha)
Graudaugu raza (c/ha) 21,99 38,28 79,06 77,77
Lauksaimniecibas produkcija uz 5,01 14,98 50,66 84,77
nodarbinato (tukst. USD)
Traktori (uz 100 km?) 575,4 501,4 1631,9 1301,5
Izlietoti mineralmesli (kg/ha) nd 104,2 nd 288,9

Avoti: Pasaules Bankas dati. https://data.worldbank.org/indicator/AG.LND.TRAC.ZS Pview=chart;
https.//data.worldbank.org/indicator/AG.CON.FERT.ZS ?view=chart;
https://data.worldbank.org/indicator/AG.LND.ARBL.HA.PC?view=chart. (Skatits 26.11.2019.)

Piezime. nd — nav datu.
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2.1. (2 punkti) Ar diviem faktiem pieradi, kurai valstij ir relativi lielaki zemes resursi
graudaugu razosanai!

2.4. (1 punkts) Aprékini, par cik procentiem pieaugusi graudaugu raziba Latvija laika no
2000. gada Iidz 2016. gadam!

2.5. (2 punkti) Uzraksti divus faktorus, kuri Niderlandé varéja nodroSinat augstaku
graudaugu raZibu!

2.6. (2 punkti) Pieradi, kura valsts ir straujak kapinajusi produktivitati uz vienu
nodarbinato!

2.7. (3 punkti) Balstoties uz saviem vérojumiem un tev zinamo informaciju, uzraksti tris
faktorus, kas varéja veicinat tik strauju lauksaimnieciskas razoSanas produktivitates
kapumu Latvija!

2.8. (3 punkti) Uzraksti tris guvumus no starptautiskas tirdzniecibas, starptautiskas
tautsaimniecibas, kas lava batiski palielinat lauksaimnieciba nodarbinato produktivitati
Latvija!

2.9. (4 punkti) Kadus guvumus no lauksaimniecibd nodarbinato produktivitates
pieauguma guvusi:

) ValSES: o e ———— ;
D)  ZEMINIEKI: ... ————— :
C) citas jomas nodarbinatie: ... ;
d) sabiedriba KOPUMAE: ... ..

2.10. (4 punkti) Eso$aja razoSanas iesp€ju modelr attelo:

a) ar A punktu situaciju Latvija, kad graudaugu audzéSana bija neefektiva;

b) ar B punktu situaciju, kad graudaugu razo$ana kluva efektiva;

c) ar C punktu situaciju péc razigaku graudaugu audzésanas tehnologiju ievieSanas;
d) ar D punktu situaciju péc graudaugu s&jumu platibu palielinasanas.

Graudaugi

Datori
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Kritérijs Punkti
Konkrétaja situacija spéj veikt guvumu un izmaksu analizi. 5
Prot noteikt ieguvéjus starptautiskaja tirdznieciba. 3
Spéj analizét informaciju un noteikt guvumu no investicijam. 7
Prot noteikt faktorus, kas veicina produktivitates un razoSanas iespéju
attistibu, mazina ierobezotibu. 6
Prot aprékinat produktivitates parmainas, salidzinat resursu izmantoSanas
produktivitati dazadas valstis. 3
Prot izmantot ekonomisko modeli — raZzoSanas iespéju robezu —
tautsaimniecibas situaciju vizualizéSana. 4
VertéSana

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Punkti | 1-4 | 5-8 | 9-11 |12-14| 15- | 18- | 21- | 23- | 25— | 27-
17 20 22 24 26 28




